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1 Vejefejl
Enhver vejning kan medføre vejefejl.

Bemærk følgende ved vejning:
– Vej mobilkranen på en indstillet brovægt
– Kør forsigtigt mobilkranen op på brovægten
– Få mobilkranen til at stå stille på brovægten uden for stærk opbremsning
– Kranen skal sikres med underlagskiler, så den ikke kan rulle væk.

VIGTIGT
Den statiske, akselrelaterede vejning med tallerkenvægte medfører forkerte vejeresultater!
Ovennævnte og yderligere fejlpåvirkninger medfører ved denne vejeadfærd forkerte måleresultater
vedrørende totalvægt og akselbelastninger.
u Mobilkraner må kun vejes med brovægte, som består af to eller en del.
u Den samlede vægt og akselbelastningen kan beregnes som beskrevet nedenstående.

2 Formeltegn

Definition af formeltegn

Tegn Enhed Betegnelse

Gk [kg] Samlet vægt mobilkran

Gk1 [kg] Vejeresultat sektion 1

Gk2 [kg] Vejeresultat sektion 2

Wa1 (2, 3, ...) [kg] Akselbelastning aksel 1 (2, 3, ...)

n Styk Antal aksler

ng1 Styk Antal aksler akselgruppe 1

ng2 Styk Antal aksler akselgruppe 2

Formeltegn

3 Vejning af mobilkraner
Det skal sikres, at følgende forudsætninger er opfyldt:
– Mobilkranen befinder sig i køreprogrammet Vejkørsel (akselaffjedring fjedret)
– Mobilkranen befinder sig i niveauposition for vejkørsel
– Gearet skal stå i neutralstilling „N“

Bemærk
Brovægten er ikke indstillet!
Målingerne er unøjagtige.
u Vej mobilkranen udelukkende med brovægte, som regelmæssigt er kontrolleret og indstillet.
u Kør den mobile kran op på brovægten efter akselgrupper.

3.1 Definition af akselgrupper
Mobilkranernes akselgrupper er vist på de nedenstående billeder.

Opdeling af akselgrupperne afhænger af mobilkrantypen og antal aksler.
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3.1.1 Kran med to aksler

Fig.120006: Eksempler akselgrupper: Kran med 2 aksler, ng1 = 1, ng2 = 1

3.1.2 Kran med tre aksler

Fig.120007: Eksempler akselgrupper: Kran med tre aksler, ng1 = 1, ng2 = 2

3.1.3 Kran med fire aksler

Fig.120008: Eksempler akselgrupper: Kran med fire aksler, ng1 = 2, ng2 = 2

099823-02 8.80 Vejemetode for mobilkraner

copyright © Liebherr-Werk Ehingen GmbH 2016

4



3.1.4 Kran med fem aksler

Fig.120009: Eksempler akselgrupper: Kran med fem aksler, ng1 = 2, ng2 = 3

3.1.5 Kran med seks aksler

Fig.120010: Eksempler akselgrupper: Kran med seks aksler, ng1 = 2, ng2 = 4

3.1.6 Kran med syv aksler

Fig.120011: Eksempler akselgrupper: Kran med syv aksler, ng1 = 3, ng2 = 4
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3.1.7 Kran med otte aksler

Fig.120012: Eksempler akselgrupper: Kran med otte aksler, ng1 = 4, ng2 = 4

3.1.8 LTM 1750-9.1

Fig.120013: Eksempler akselgrupper: LTM 1750-9.1, ng1 = 6, ng2 = 3

3.1.9 LTM 11200-9.1

Fig.120014: Eksempler akselgrupper: LTM 11200-9.1, ng1 = 2, ng2 = 7

u Definér tilsvarende akselgrupper til vejning ved hjælp af billederne.
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3.2 Vejning af mobilkranen med todelt brovægt

Fig.120004: Eksempel todelt brovægt: ng1 = 2, ng2 = 3

Gk1 Sektion 1 Wa3 Akselbelastning aksel 3
Gk2 Sektion 2 Wa4 Akselbelastning aksel 4
Wa1 Akselbelastning aksel 1 Wa5 Akselbelastning aksel 5
Wa2 Akselbelastning aksel 2

Beregningerne er vist eksemplarisk for en mobilkran med 5 aksler.

u Kør køretøjskranen på en todelt brovægt.

Hver akselgruppe skal stå på en sektion af brovægten.

u Vej akselgrupper samtidigt.
u Tag hensyn til brovægtenes måleusikkerhed.
u Beregn den samlede vægt og akselbelastningen pr. aksel: Erstat de eksemplariske værdier i tabel-

len med målte værdier.

Resultat:

Betegnelse Værdi

Vejeresultat brovægt sektion 1 Gk1 =  23900 kg

Vejeresultat brovægt sektion 2 Gk2 =  36000 kg

Samlet vægt mobilkran Gk = Gk1 + Gk2 =  23900 kg  +  36000 kg  = 
59000 kg

Antal aksler akselgruppe 1 ng1 = 2

Antal aksler akselgruppe 2 ng2 = 3

Aksellast aksel 1 og aksel 2 Wa1 + Wa2 = Gk1 =  23900 kg

Akselbelastning aksel 1 Wa1 = Gk1 : ng1 =  23900 kg  : 2 =  11950 kg

Akselbelastning aksel 2 Wa2 = Gk1 : ng1 =  23900 kg  : 2 =  11950 kg

Aksellast aksel 3 og aksel 5 Wa3 + Wa4 + Wa5 = Gk2 =  36000 kg

Akselbelastning aksel 3 Wa3 = Gk2 : ng2 =  36000 kg  : 3 =  12000 kg

Akselbelastning aksel 4 Wa4 = Gk2 : ng2 =  36000 kg  : 3 =  12000 kg

Akselbelastning aksel 5 Wa5 = Gk2 : ng2 =  36000 kg  : 3 =  12000 kg

Beregningseksempel
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3.3 Vejning af mobilkranen med endels-brovægt
Beregningerne er vist eksemplarisk for en mobilkran med 5 aksler.

Hvis mobilkranen vejes med en endels-brovægt, er to vejninger påkrævet:
– Første vejning: Sektion 1 Gk1, akselgruppe 1
– Anden vejning: Sektion 2 Gk2, akselgruppe 2

Fig.128198: Eksempel på endels-brovægt, første vejning: ng1 = 2

Gk1 Sektion 1 Wa2 Akselbelastning aksel 2
Wa1 Akselbelastning aksel 1 1 Kørebane

u Kør akselgruppe 1 på brovægten.
u Sektion 1 Gk1: Vej akselgruppe 1.
u Tag hensyn til brovægtens måleusikkerhed.
u Noter måleværdien.

Fig.128199: Eksempel på endels-brovægt, første vejning: ng2 = 3

Gk2 Sektion 2 Wa5 Akselbelastning aksel 5
Wa3 Akselbelastning aksel 3 1 Kørebane
Wa4 Akselbelastning aksel 4

u Kør akselgruppe 2 på brovægten.
u Sektion 2 Gk2: Vej akselgruppe 2.
u Tag hensyn til brovægtens måleusikkerhed.
u Noter måleværdien.
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u Beregn den samlede vægt og akselbelastningen pr. aksel: Erstat de eksemplariske værdier i tabel-
len med målte værdier.

Resultat:

Betegnelse Værdi

Vejeresultat brovægt sektion 1, første vejning Gk1 =  23900 kg

Vejeresultat brovægt sektion 2, anden vejning Gk2 =  36000 kg

Samlet vægt mobilkran Gk = Gk1 + Gk2 =  23900 kg  +  36000 kg  = 
59000 kg

Antal aksler akselgruppe 1 ng1 = 2

Antal aksler akselgruppe 2 ng2 = 3

Aksellast aksel 1 og aksel 2 Wa1 + Wa2 = Gk1 =  23900 kg

Akselbelastning aksel 1 Wa1 = Gk1 : ng1 =  23900 kg  : 2 =  11950 kg

Akselbelastning aksel 2 Wa2 = Gk1 : ng1 =  23900 kg  : 2 =  11950 kg

Aksellast aksel 3 og aksel 5 Wa3 + Wa4 + Wa5 = Gk2 =  36000 kg

Akselbelastning aksel 3 Wa3 = Gk2 : ng2 =  36000 kg  : 3 =  12000 kg

Akselbelastning aksel 4 Wa4 = Gk2 : ng2 =  36000 kg  : 3 =  12000 kg

Akselbelastning aksel 5 Wa5 = Gk2 : ng2 =  36000 kg  : 3 =  12000 kg

Beregningseksempel
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Tom side!

copyright © Liebherr-Werk Ehingen GmbH 2016

10


	Kapitel (modul)
	8.00
	8.80 Vejemetode for mobilkraner
	1  Vejefejl
	2  Formeltegn
	3  Vejning af mobilkraner




